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書面質詢
宋碧琪議員

就跟進人才教育發展提出書面質詢

    特區政府為更好貫徹落實“教育興澳，人才建澳”的施政方針，將高等教
育局及教育暨青年局合併為教育及青年發展局，以及特區政府資助歸口
管理的原則，又因避免重覆設置獎、助學金，陸續透過學生福利基金進
行整合，以合理運用資源，善用公帑。並透過設立“鼓勵人才回澳專責小
組”，開展人才回流相關工作，以讓學生能夠學有所成的同時，能夠充分
回饋社會，平衡及善用公帑，完善本澳人才體系建設。
    但由於疫情原因，出外就讀環境已與之前環境不同，不少學生只能留
在外國，無法返回為本澳服務，加上本澳就業環境受到疫情影響，不少
學生選擇繼續深造。而當局在疫情期間，並無對相關細則進行適當調整。
之前已有學生反映，想申請延期五年回澳，繼續在葡升學。而由於“應屆
高中畢業學生赴葡就讀計劃”規定只能延期三年，但學生又不能按期回澳，
於是收到有關部門要求一個月內歸還曾經領取的獎學金款項。這對人才
培養體系的建設造成較大影響，亦打擊學生升學的信心。獎、助學金的
目的是持續培養本地人才，而人才回流在於將學識能夠充分應對社會發
展。尤其在深合區建設全面展開，粵澳合作逐步加深情況下，本澳應打
造更完善的獎、助學金計劃，以及人才政策，以提升學生對教育的興趣
及信心，培養更多高端人才，為本澳未來發展給予更多可能。
 
    為此，本人提出以下質詢：

    針對上述學生的情況，計劃雖然有講，在特殊情況下，可不受三年1.
限制。而每屆獎學金計劃短則數年，長則十幾年，期間會有不少不可
抗力的因素出現。尤其是疫情作為全球性的問題，加上後疫情時代，
經濟、社會都在因應疫情而調整計劃細則。請問當局在學生有意繼續
進修情況下，如何透過特殊情況進行裁量，以放寬領取獎學金學生回
澳服務年期，給予學生更大的發展空間？
    政府本意上是讓獎、助學金更規範，能充分與人才體系建設相結合，2.
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都是讓公帑能夠用得其所。但當局在將獎、助學金歸口管理後，重新
訂定《大專助學金發放規章》，但由於回流措施所限，在升學上仍有
不少限制，並未進一步放寬本地人才的發展空間。且過去，本澳人才
回流工作開展至今，所回流的人才相對有限。可見本澳在兩者發展上
有所失衡。在本澳發展已進入拐點時期，限制學生教育發展，就是限
制人才的培育，削弱培養尖端人才的能力。目前，本澳人才發展仍然
欠缺競爭力，新產業及橫琴粵澳深度合作區作為新的政策高地，會吸
引不少人才入澳，加大區域競爭。請問當局如何平衡獎、助學金及人
才回流制度，以提高本地人才的升學率及回流率？
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